

**வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை தகவல் மற்றும் தொலைத்தொடர்புகள் முகவராண்மை (தனியார்) கம்பனி - 2016**

---

வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை தகவல் மற்றும் தொலைத்தொடர்புகள் முகவராண்மை (தனியார்) கம்பனியின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2016 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. கம்பனியின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்து பிசுரிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. 2016 ஆம் ஆண்டின் கம்பனியின் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பான அறிக்கை கம்பனியின் தலைவருக்கு 2018 திசெம்பர் 04 ஆந் திகதி வழங்கப்பட்டது. 2016 ஆம் ஆண்டின் விரிவான அறிக்கை கம்பனியின் தலைவருக்கு 2019 திசெம்பர் 26 ஆந் திகதி வழங்கப்பட்டது. கணக்கீடு செய்யப்படாமை தொடர்பாக 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான கம்பனியின் கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்பான அறிக்கை 2019 யூலை 23 ஆந் திகதி பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை வழங்கப்படுகின்றது.

**1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான பணிப்பாளர் சபையின் பொறுப்பு**

---

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென சபை நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு பணிப்பாளர் சபை பொறுப்பாக உள்ளது.

**1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு**

---

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும்

நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு என்னால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள கணக்காய்வுச் சான்றுகள் போதியளவும் பொருத்தமானதும் என நான் நம்புகின்றேன்.

#### 1.4 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

(அ) உரிய பிரகாரம் கணக்கீட்டு குறிப்புக்களை வைத்துக் கொள்ளாமல் கம்பனியால் நேரடியாக பரீட்சை மீதியில் சீராக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. மேலும் குறிப்பிடும் போது ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள், பெறுமானத் தேய்வுக்கான ஏற்பாடுகள், மானியச் சொத்துக்களுக்காக பிற்போடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் அட்டுறு செலவினங்களுக்காக பேரேட்டுக் கணக்குகள் காணப்படவில்லை.

(ஆ) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2016 திசம்பர் 31 வரையில் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் மற்றும் கற்பனைச் சொத்துக்களின் கிரயம் முறையே ரூபா 2,140,197,281 மற்றும் ரூபா 5,528,113 ஆக இருந்தன. எனினும் கம்பனியினால் நிலையான சொத்துப் பதிவேடு மற்றும் விரிவான பட்டோலைகள் பேணிச் செல்லப்பட்டிருக்கவில்லை. அதனால் அந்த மீதிகளின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு முடியாதிருந்தது.

(இ) மீளாய்வாண்டிற்காக ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பாக பௌதீக மெய்மெய்யாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) கம்பனியின் கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பிரகாரம் பெறுமானத் தேய்வுகளுக்கான ஒதுக்கீடு அருகிச் செல்லும் மீதி முறையாகும். எனினும் பெறுமானத் தேய்வுக் கணிப்பீடு நேர் கோட்டு முறையை அடிப்படையாகக் கொண்டு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 63 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் இழப்பீடாகின்ற நட்டங்கள் இனங்காணப்பட வேண்டும். எனினும் கம்பனியால் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களுக்காக இழப்பீட்டுப் பரிசோதனையொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு தேவையான கணக்கீட்டு தீர்வுகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 19 இன் 55 ஆம் பந்திக்கு முரணாக பணிக்கொடை கொடுப்பனவிற்கான கடப்பாடுகள் ரூபா 29,166,250 தொகை கம்பனியால் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கும் போது மொத்தமாக சேவையாற்றிய வருடங்களின் எண்ணிக்கைக்காக மீளாய்வாண்டின் இறுதி மாத சம்பளத்தில் அரைவாசி சம்பளத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு செய்யப்பட்டிருக்கின்றது.

(எ) நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படுகின்ற சீராக்கப்பட்ட நான்கு சீராக்கங்களை பதிவழித்தல் மற்றும் மீண்டும் பதியப்பட்ட மீதிகள், ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களுக்கான திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு, கற்பனைச் சொத்துக்களுக்கான திரண்ட பெறுமானத் தேய்வு, மானிய சொத்துக்களுக்கான பிற்போடப்பட்ட பெறுப்புக்கள், நிதியல்லாத சொத்துக்களின் சீராக்கங்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 2,468,479,575 தொகை ஆரம்ப தவறு / முன்னைய

ஆண்டுகளின் சீராக்கங்களின் சரியானதன்மை, சீராக்கப்பட்ட மீதிகள், சீராக்கங்களுக்கான காரணங்கள் மற்றும் சீராக்கத்திற்கான அங்கீகாரம் போன்ற தகவல்கள் காணப்படாமையினால் கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு முடியாதிருந்தது.

- (ஏ) மானிய பெறுவனவுகள் தொடர்பான விபரங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆதனால் மானிய சொத்துக்களுக்கான பிற்போடப்பட்ட பொறுப்பின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் மீதியான ரூபா 118,811,175 தொகை மற்றும் ரூபா 68,946,186 பெறுமதியொன்று வருமானக் கூற்றிற்கு மாற்றும் அடிப்படையை கணக்காய்வின் போது சான்றுறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.
- (ஐ) நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை கணனி அவசர தகவல் வழங்கும் (தனியார்) கம்பனியின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கிடைக்க சேண்டிய அளவு ரூபா 30,078,398 ஆகும். எனினும் வரையறுக்கப்பட்ட லங்கா கணனி அவசர தகவல் வழங்கும் (தனியார்) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அப்பெறுமதி ரூபா 31,012,295 ஆகும். அதனால் இரண்டு மீதிகளுக்கிடையே ரூபா 933,897 தொகையான வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஓ) மாதாந்த பொழிப்பின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான சம்பளச் செலவினம் ரூபா 210,519,499 ஆகும். எனினும் விரிவான வருமானக்கூற்றின் பிரகாரம் அது ரூபா 200,922,463 ஆக இருந்தது. அதனால் அப்பெறுமதிகளுக்கிடையே ரூபா 9,597,036 தொகையான வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

## 2. நிதிக் கூற்றுக்கள்

### 2.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவம் காரணமாக இந்நிதிக் கூற்றுக்கள் மீது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதற்கிணங்க 2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் ஒன்றை நான் தெரிவிக்கவில்லை.

### 2.2 ஏனைய சட்டரீதியான மற்றும் பிரமாணரீதியான தேவைப்பாடுகள் மீதான அறிக்கை

2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிச் சட்டத்தின் 163(2) ஆம் பிரிவின் மூலம் வேண்டப்பட்டவாறு, நான் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றேன்.

(அ) அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை மற்றும் வரையறைகளும் மேற்குறிப்பிடப்பட்டவாறு இருக்கின்றன.

(ஆ) நான் அபிப்பிராயப்படுவதாவது:

- கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதிருந்ததுடன் எனது பரிசோதனைகளில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களின் பிரகாரம் சரியான கணக்கறிக்கைகள் கம்பனியால் பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
  - கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிச் சட்டத்தின் 151 மற்றும் 153 ஆம் பிரிவுகளில் காண்பிக்கப்படுகின்ற தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்குகின்றன என்பதும் எனது அபிப்பிராயம் ஆகும்.
- (இ) 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிச் சட்டத்தின் 220 ஆம் பரிவின் பிரகாரம் ஏதாவது கம்பனியொன்றின் தேறிய சொத்துக்கள் அந்தக் கம்பனியின் வெளியிடப்பட்ட மூலதனத்தில் சரியாக அரைவாசியினை விட குறைந்திருந்தமை ஏதாவது சந்தர்ப்பத்தின் போது அக்கம்பனியின் பணிப்பாளருக்கு தெரிய வருமாயின் அது தொடர்பாக பணிப்பாளருக்கு அறியவந்ததன் பின்னர் வேலை செய்யும் இருபது நாட்களுக்குள் கம்பனிக்கு ஏற்பட்டுள்ள நட்டத்தின் தன்மை மற்றும் அளவுகளைக் குறிப்பிட்டு கம்பனியின் பங்குரிமையாளர்களின் அதிவிசேட பொதுக்கூட்டத்தைக் கூட்டியும் மற்றும் தொடர்ந்தும் காணப்படுகின்ற நட்டத்தை தவிர்ப்பதற்கு அல்லது ஏற்பட்ட நட்டத்தை தீர்த்துக்கொள்வதற்கு பணிப்பாளர் சபை நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். எனினும் கம்பனியின் தேறிய சொத்துக்கள் வெளியிடப்பட்ட மூலதனத்தில் அரைவாசியை விட குறைவாக இருந்த போதிலும் கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபை இந்த தேவைகளுக்கு இணங்குவதற்கு தவறியிருந்தது.